

**ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA
FAKULTA PRÁVNICKÁ**

POSUDEK VEDOUcíHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno vedoucího práce:	PhDr. Mgr. Pavel Seknička, Ph.D.
Jméno diplomanta/diplomantky:	Tereza Bejčková
Téma práce:	Komoditní burzovníctví
Rozsah práce:	79 str.
Datum odevzdání práce:	

1. Aktuálnost (novost) tématu

Diplomová práce (dále jen DP) napsána na aktuální téma. Obchodování komodit na organizovaných trzích (komoditních burzách) je v centru pozornosti zejména v souvislosti s válkou na Ukrajině se do centra zájmu dostaly zejména průmyslové komodity, především zemní plyn a elektrická energie. Hlubší pohled na fungování organizovaných trhů s komoditami a komoditními termínovými kontrakty je nadmíru aktuální.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Zvolené téma komoditního kurzovníctví je náročné, jelikož téma má interdisciplinární charakter, pro jeho zpracování je nutné skloubit hlavně pohled právní, ekonomický a organizační. Autorka DP využívá při zpracování práce jak mezioborový přístup, tak i další metody, např. deskripci, analýzu, syntézu, komparaci apod.

3. Formální a systematické členění práce

DP je logicky členěna na úvod, 7 kapitol a závěr. Součástí DP je strukturovaný seznam použité literatury, její rozsah odpovídá druhu kvalifikační práce. Použité zdroje jsou v DP řádně citovány a je využit i poznámkový aparát. Práce je přehledná a psána srozumitelným způsobem.

4. Vyjádření k práci

„Úvod“ je zaměřen především na popis struktury DP a metody použité při zpracování práce. Cílem práce je podat komplexní pohled na současné právní poměry komoditního burzovníctví v České republice, a to v souvislosti s praxí komoditních burz.

První kapitola „Základní pojmosloví“ je orientována na analytické rámce komoditního burzovníctví, tj. zejména na základní pojmy – burza, komodity, deriváty, zemědělský skladní list. Podle mého názoru, se v této části měla autorka blíže nezabývat také standardizovanými komoditními deriváty, hlavně futures a opcemi, jakož i strukturovanými produkty vztažených ke komoditám.

Druhá kapitola „Historický vývoj komoditního burzovníctví“ je zaměřena na základní mezníky ve vývoji komoditních burz. Diplomantka uvádí v podkapitole 2.1 příklady komoditních burz ve světě, podle mého mínění by zde měly být zahrnuty i amsterodamské a londýnské komoditní burzy, které předcházely vzniku CBOT.

Třetí kapitola „Obchodování na komoditních burzách“ je meritem celé DP, je orientována především na systém, fáze a subjekty (burzovní a soukromé dohodce) obchodování na komoditních burzách. Jakož i na druhy burzovních obchodů, především na obchody promtní a termínované. Tato kapitola je zpracována velmi pečlivě a je dobře strukturovaná. Větší pozornost měla autorka práce také věnovat i obecnějším charakteristikám, které souvisí

s obchodováním komodit – použití komodity, těžba a pěstování komodity a její koncentrace, substitutům komodit, ale i otázce komoditních indexů či poskytování důležitých informací. Čtvrtá kapitola „*Druhy obchodovaných komodit a kótace*“ se zabývá hlavně druhy komodit obchodovaných na burze. Tato kapitola by, podle mého názoru měla být podrobněji rozpracována tak, aby bylo zřejmé, jaký rozsah mají skupiny komodit obchodované na komoditních burzách, např. energie, drahé kovy, hospodářská zvířata, industriální komodity, obiloviny a olejniny, potravinářské komodity apod.

Pátá kapitola „*Právní úprava komoditních burz*“ je zaměřena na právní úpravu komoditních burz, přičemž autorka se oprávněně zaměřila na specifika, která komoditní burza, jakožto subjekt práva vykazuje.

Šestá kapitola „*Dohled a regulace*“ je orientována na dozor a dohled nad komoditními burzami. Dozor je vykonáván formou burzovních komisařů či jejich zástupců. Dohled jako nezávislý je vykonáván ČNB v případě obchodování s komoditními deriváty či jinými termínovanými nebo strukturovanými produkty. Dle mého názoru, by bylo vhodné v uvedené kapitole definovat regulátora, dohled a dozor v obecně.

Sedmá kapitola „*Budoucnost komoditního burzovníctví*“ se zabývá problematikou směřování komoditního burzovníctví ex ante.

„*Závěr*“ DP je zaměřen spíše na shrnutí než na konkrétní závěry práce.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Cíle DP byly naplněny.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	DP byla zpracována autorkou samostatně. Práce prošla kontrolou plagiátorství, míra shody je malá (do 3 %). Všechny zdroje jsou řádně citovány.
Logická stavba práce	Práce má logickou strukturu, zahrnuje úvod, sedm kapitol a závěr.
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Autorka DP využívá různé zdroje: odbornou literaturu, internetové zdroje, právní prameny i soudní rozhodnutí. Diplomantka použité zdroje řádně cituje dle příslušné normy a také používá poznámkový aparát.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Použitá analýza je komplexní a její hloubka odpovídá typu kvalifikační práce.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Formální zpracování práce odpovídá standardům na zpracování DP.
Jazyková a stylistická úroveň	Jazyková a stylistická úroveň práce je velmi dobrá.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Přes drobné připomínky celkově hodnotím práci jako velmi zdařilou a doporučuji práci k obhajobě.
Navržený klasifikační stupeň	Výborně

Otázky k ústní obhajobě:

1. Vysvětlete stručně podstatu standardizovaných komoditních derivátů typu futures a opce; jaká je rozdílnost mezi kontrakty typu futures a opce?
2. Kdy vznikla komoditní burza v Amsterdamu a jaký byl její význam pro rozvoj komoditního burzovníctví?

V Praze dne 28. 04. 2023

vedoucí diplomové práce